

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id.. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
 NÚMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea... 0'20
 En cuarta plana, id. . . . 0'12
 Comunicados, id. . . . 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.— Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 9 de Febrero de 1884.

N.º 785.

SECCION POLITICA

El partido católico en el Congreso

Hagamos justicia á un adversario. El señor Pidal no es ni puede ser en la política ni en ninguna parte, una figura decorativa.

En el Parlamento se lo hizo comprender así muy pronto al señor Cánovas del Castillo. Creyó el jefe del partido conservador que podría tratarle con cierta altanería, y áun sino recordamos mal, afectó olvidar su nombre en la primera discusion que empenó con él, llamándole desdeñosamente «ese señor diputado». Pero la réplica fué vigorosa, y no careció de elocuencia, y desde entónces el señor Pidal fué tenido por un adversario de cuenta en los debates del Parlamento. Se hizo un personaje y obtuvo notoriedad. Salió de entre la multitud, que es el primer paso que tanto cuesta.

Pidal ha entrado en el gobierno con mérito personal verdadero; pero además ha llevado á él la representación del partido católico. Esta significacion le impone una gran responsabilidad, que es seguro tratará de satisfacer.

De esta hecha vamos á poder apreciar la importancia del partido católico español. Habiendo dado uno de sus miembros para ministro, no repugnará enviarlos también á los demás centros de la política.

Por el momento no ha hecho gran exhibición de ellos. Un ministro y dos ó tres directores componen todo el personal suyo, influyente hoy en la esfera política oficial. Pero aspirará, sin duda, á dar de sí más gallarda muestra en las próximas Cortes, y la defensa del católico ante el cuerpo electoral impone al señor Pidal, como ministro la responsabilidad á que antes aludíamos. Si ochenta ó cien candidatos del partido católico aspiran á sentarse en el Parlamento ¿podrá el señor Pidal, ministro de Fomento, olvidarse de defenderlos, si tienen arraigo en el país, cuando en el seno del gabinete se realice el equitativo reparto del distrito? ¿Qué se diría, si toda la fuerza del partido católico se redujera á llevar á las Cortes media docena de representantes, teniendo el señor Pidal en el gobierno?

El partido católico pretende ser una gran fuerza en nuestro país; afirma que de sus ideas y sentimientos participa la inmensa mayoría de los españoles, la parte más sana, la que ha guardado en sí, como en precioso depósito, el antiguo tipo del carácter español, caballeresco, creyente, y mal dispuesto á sufrir nada, del rey abajo á ninguno, comenzando por el primer escalon donde se hallan colocados los gobernantes.

Si el partido católico no participara hoy del poder, como participa de él con los conservadores en la persona del señor Pidal, podría tomar pretexto de la hostilidad del gobierno para justificar una exígua representación suya en el primer Parlamento que se convoque.

Pero si son pocos los candidatos de su falange que triunfen en las próximas elecciones generales, se pondrá en duda con razon sobrada

su influencia y su extension en el país. Esa será la responsabilidad que contraiga para los suyos el señor Pidal.

Encuétrase el ministro del partido católico en situacion muy especial, y una derrota de los suyos, á la cual equivaldria el triunfo de algunos pocos candidatos católicos, perjudicaria en extremo á la opinion formada sobre su entereza y su talento.

Todos los ministros de un gabinete que dirige unas elecciones generales, aspiran á tener en el Parlamento diputados completamente suyos, adictos á su personalidad al mismo tiempo que á la situacion en general, pero más principalmente á aquella. Los quieren suyos ante todo, á manera de guardia pretoriana, con la cual puedan pesar sobre su partido y á la cual pueden llevarse consigo á campo aparte, si se produce algun desgarramiento de su bandera política. Lo natural es que el grupo ministerial más numeroso é imponente sea el afecto al ministro de la Gobernacion de cada gabinete, merced á ser él quien inmediatamente dispone y decide en la lucha electoral. Los demás ministros rebajan sus pretensiones sobre la importancia de su grupo de diputados, y sufren y callan; acomodándose á las concesiones que tiene á bien otorgarles el ministro que dirige las elecciones. ¿Qué podrian hacer contra él, cuando dispone por medio de los gobernadores que de él dependen, de todos los resortes electorales?

Pero el señor Pidal, representante del partido católico en el gobierno, se encuentra en situacion escepcional, porque en virtud de aquella representación puede poner en juego recursos de suprema valía, que han de hacer pensar mucho antes de decidirse á desairar al señor Pidal en sus exigencias electorales.

Supongamos que el señor Pidal exigiera al Sr. Romero Robledo ochenta distritos para otros tantos candidatos del partido católico. El ministro de la Gobernacion rechazaría seguramente la exigencia. ¿Qué recurso le quedaria á cualquiera que no fuese el señor Pidal sino conformarse con lo que quisieran darle?

Pero tratándose del partido católico es otra cosa. El señor Pidal puede decir al señor Romero Robledo que si el ministro de la Gobernacion tiene sus cuarenta y nueve gobernadores en las provincias, y nueve mil alcaldes que le sirven de agentes electorales, el ministro de fomento tiene cincuenta y cuatro obispos y veinte mil párrocos, ejército imponente si si hay quien sabe moverlo con acierto. ¡Mal año para el señor Romero Robledo y no pocos disgustos pasaria, si poniéndose el señor Pidal en frente de él en la próxima lucha electoral, se entendiera directamente con la poderosa hueste de los prelados desde el ministerio de Fomento, concertara con ellos la lista de los candidatos del partido católico, y tuviera accion particular y pensamiento propio!

La divergencia ya declarada entre el señor Pidal y el señor Romero Robledo, sobre un punto político de inmediato interés, sería una razon más para que el ministro de Fomento no se dejara imponer por el ministro de

la Gobernacion. El Sr. Romero Robledo cree que el gobierno debe ser benévolo con los candidatos del partido izquierdista en las próximas elecciones. El señor Pidal considera peligrosa tal benevolencia. Realmente para el partido católico, la izquierda, que lleva entre los pliegues de su bandera la libertad religiosa y el matrimonio civil, es un enemigo que debe ser tratado á sangre y fuego, y parece indudable que si el señor Pidal mantuviera su criterio, tendria á su lado á los prelados y á los párrocos contra el señor Romero Robledo y sus conservadores.

Difícilmente se presentará al señor Pidal otra ocasion como esta, para probar lo que vale y lo que puede.

(El Liberal del 3.)

En el Ateneo de Madrid

Después del discurso ó plancha pronunciada el día 31 de Enero en la sesion inaugural de aquel centro, era necesario que la voz de la democracia se dejase oír en sitio donde tantas victorias han alcanzado nuestros hombres.

La vida del Ateneo de Madrid estaba en peligro inminente: el señor Cánovas se había propuesto hacer de aquella corporacion independiente una corporacion cortesana y conservadora y era preciso atajar el mal en sus comienzos.

El ilustre catedrático de Farmacia D. Laureano Calderon, separado de la enseñanza por el gobierno conservador y presidente por su relevante mérito de la seccion de ciencias naturales del Ateneo, ha sido el encargado de destruir el pésimo efecto de las palabras pronunciadas el día anterior por el señor Cánovas y ha cumplido tan delicada mision de la manera que van á ver nuestros lectores.

El extracto lo tomamos de un periódico de Madrid que no es afecto por cierto á los republicanos.

Dice así:

«Cuando entramos en el flamante salon de sesiones, habia ya muchas señoras en las tribunas, y muchos sócios en los escaños: especialmente los de la izquierda estaban concurridísimos. Ni una desercion, ni un retraimiento. Todos los antiguos oradores de la izquierda áun los de ideas más avanzadas, y más significados en la política, se hallaban presentes. Mirando á los bancos de uno y otro lado de la presidencia, ¡cuántas caras conocidas! Los sócios son los mismos; pero el antiguo Ateneo ha muerto. Ya el frac es prenda poco ménos que obligada en aquellos pasillos; ya no se fuma en el salon; ya se está descubierto aun antes de empezarse la sesion. Las costumbres desaparecieron, y se llevaron tras sí el espíritu de la casa, y la institucion murió porque la vida de toda institucion son sus costumbres y su espíritu.

Sumergidos estábamos en estas tristes meditaciones, cuando ruidosos aplausos que partian de los bancos de la izquierda, nos hicieron volver la cabeza para inquirir la causa que los producía. Un extraño personaje, de larga cabellera blanca, escapado, sin duda, de las grutas prehistóricas, y ataviado con descomunal gaban de pieles para asistir á aquella fiesta científica, penetraba en el sa-

lon. Era D. Juan Vilanova. ¿Qué significaban aquellos aplausos? Indudablemente las simpatías que el Sr. Vilanova inspira; pero también un recuerdo al antiguo Ateneo en él simbolizado en aquel instante.

Poco después de las nueve ocupó su sitio el presidente de la Seccion de Ciencias Naturales, Sr. Calderon, y tras breves frases que dirigió al público, dió comienzo á la lectura del portentoso discurso que hemos oído y que se oirá en aquel recinto. Es una obra de arte maravillosa, superior en este concepto al del señor Cánovas y á muchos famosos, leídos en las academias reales.

Calificó su discurso de «catilinaria naturalista», porque se proponía hacer la defensa de estas ciencias, y en verdad, que no podian encontrar más elocuente campeón. Dos partes tiene el trabajo del ilustre químico; una en la cual rechaza los ataques que ordinariamente se dirigen contra las ciencias naturales, y otra donde espone sus progresos y provechosos resultados.

Los naturalistas pasan por lo general por gente monomaniaca, y son blanco de la burla de las personas sensatas. Esta falta de respeto á los hombres ha recaído también sobre sus ideas. El ignorante labrador que contempla á un geólogo dando martillazos sobre una roca, lo toma por loco; pero el párroco del lugar que por allí pasa, teme que de cada uno de aquellos golpes brote un semillero de heregias contra su iglesia. Ambos se miran y se contemplan, separándose convencidos de que son incompatibles.

La lectura de un capítulo de Darwin provoca gritos de indignacion en toda sociedad culta. ¡El hombre igual al bruto! exclama el negrero en Cuba. Martirizan á los animales en sus vivisecciones! grita el aficionado al tiro de pichon.

El eterno Sancho Panza de la vida, el sentido comun, ahito unas veces de coles y patatas, y otros de trufas y Champaña, pregunta para qué sirven todas esas investigaciones? Una serie de estudios de alta química da por resultado la conservacion de las sardinas en lata, y entonces reconoce al químico digno de la inmortalidad.

Dicen los estadistas y políticos: en este país no hay virilidad, ni vigor de pensamiento, ni iniciativa ni nada. El naturálista les contesta: ese es fruto de las persecuciones pasadas, de los destierros, de la inquisicion. Habeis aniquilado la parte viva del país, y ahora quereis que haya quien piense y trabaje.

Expone despues el estado de las ciencias naturales en la actualidad, con una brillantez sorprendente. El astrónomo en los espacios infinitos, y el histólogo en el campo del microscopio, hallan por todas partes la ley de la evolucion. Y se llama grosero materialismo, al que se ocupa en estudiar el éter, en medir el tiempo que tarda la sensacion en convertirse en conocimiento, y puede trasformar en cuatro fórmulas algebraicas la ley de la gravitacion universal.

No se aceptan las teorías, pero sí los resultados. Para ser consecuentes, renunciemos al teléfono, á la luz eléctrica, al ferro-carril y vayamos en burra á Santiago á ganar indul-

gencias, departiendo por el camino con el capellan que nos acompaña, acerca de la enfermedad de nuestro monarca Carlos II.

Espera que no se verán con pesar los progresos de las ciencias naturales, y de lo contrario, desearia haber nacido bajo el reinado del rey que apellidaban «El Sábio», que departía con árabes y judíos sobre el arreglo del mundo.

Los aplausos que tributaron al orador todos cuantos le oían, prueban que, si algunos no estaban conformes con sus ideas, no había quien desconociese el mérito artístico y científico del discurso que acababa de leer.

(El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

De La Publicidad del 5:

El crimen de ayer

Una de estas desgracias que consternan al vecindario y cuyo solo relato causa pavor, acaeció ayer tarde en nuestra ciudad y en los terrenos que se encuentran entre la casa de máquinas del Puerto y la cerca del monumento que en la plaza de San Sebastian se erige á don Antonio Lopez.

Eran las tres y cuarto, cuando aconteció la desgracia que con hondo sentimiento damos á conocer á nuestros habituales lectores, hora en que el sitio es sumamente concurrido, no solo por estar próxima la Bolsa, sino por ser el punto frecuentado por obreros y otras personas que se dedican á la carga y descarga de los buques.

Por la tarde y por la noche de ayer, no se hablaba de otra cosa que de la catástrofe ocurrida, comentando muy diversamente los móviles, pero siempre lamentando sus resultados y condoliéndose del inmenso dolor de los infelices que han quedado en la orfandad á consecuencia de tamaña desgracia.

Para satisfacer la natural curiosidad de nuestros abonados, procuramos enterarnos minuciosamente hasta del más insignificante detalle y recoger cuantos datos nos fueran posibles, cosa que hemos logrado gracias á haber sucedido el hecho en un lugar sumamente público y ser los actores personas muy conocidas en el puerto.

Antecedentes

Vivia en el cuarto piso de la casa número 3 de la calle de Santa Clara de la Barceloneta, un hombre de carácter bondadoso, afable, trabajador experto, llamado José Aragonés, natural de uno de los pueblos del campo de Tarragona y de unos 50 años de edad. Era casado y tenía hijos. Abandonó su oficio de carpintero de ribera, para dedicarse á empresario de buzos, habiéndose distinguido en algunas de las operaciones que llevó á cabo. Cuando la voladura del vapor «Exprés», bajó Aragonés al fondo del mar, para extraer los cadáveres, más ante el horroroso espectáculo que á su vista se presentó, no pudo efectuar la operacion, debiéndose en consecuencia encargar este servicio á otro buzo.

Tenía Aragonés una prima casada con Juan Casas, buzo también de profesion y que se dedicaba á la pesca de coral en La Escala, pueblo de la provincia de Gerona.

Gracias á la actividad y conocimiento desplegado por Aragonés en el desempeño de cuanto se le encargaba había adquirido gran nombradía y los dueños de los buques le proporcionaron mucho trabajo. Sabedor entonces de que Casas no ganaba muy buen jornal en La Escala envióle á buscar poniéndolo á su lado y

empleándolo en cuantas operaciones debía efectuar.

Así transcurrieron algunos años, cuando á consecuencia del incendio ocurrido á bordo del vapor «José Perez», sacóse á subasta su extraccion del fondo del mar. Casas aconsejó á su primo que tomara por su cuenta esta operacion, á lo que Aragonés se opuso pues decia que temia esponer sus capitales. Despues de haber obtenido varias negativas, Casas, junto con otras personas, encargóse de la operacion y al efecto fué á pedir los utensilios necesarios á su primo. Este se los negó diciéndole le eran indispensables para lo que le pudiese ocurrir. Esta pues fué la primera y única causa conocida de los resentimientos de Casas contra Aragonés.

Desde la operacion de sacar á flote el vapor «Perez», Casas había quedado casi sin trabajo, por cuyo motivo sus compañeros le habían echado en cara varias veces lo mal que hizo al abandonar el trabajo que su primo le proporcionaba.

Sin duda preocupado por su desdichada suerte, pasaba ayer mañana por el muelle cuando de repente vió á Aragonés ocupado en sus habituales faenas y que vestía por cierto un traje nuevo. Encendiése el rostro de Casas al ver á su primo y dicen que murmuró con tono amenazador:

—¡Este traje, no lo llevarás mucho tiempo!

Aragonés no hizo caso de las bravatas de su primo y continuó su trabajo sin mirarle siquiera.

Pero desgraciadamente ¡cuánta verdad encerraban las palabras proféticas de Casas!

Catástrofe

A la hora citada anteriormente, salía Aragonés del Salon de Contrataciones, donde había pasado probablemente á recibir órdenes de algun capitán, cuando al dirigirse al muelle encontró á su primo. Mediaron entre los dos algunas palabras.

Ignórase lo que dijeron.

Pero con horror oyeron de repente algunas palabras, gritos desesperados de ¡socorro! ¡socorro! y vieron al propio tiempo un hombre que con un puñal de grandes dimensiones daba golpes á Aragonés, quien se llevaba las manos á distintas partes del cuerpo, y por fin caía tendido boca abajo, en medio de un gran charco de sangre.

A los primeros gritos acudió el guardia municipal de punto de aquellos alrededores, algunos carabineros é infinidad de transeuntes, pero ¡qué hacer para detener al agresor, que blandía el sangriento puñal, con los cabellos erizados y los ojos inyectados como si quisieran saltar de sus órbitas!

—¡Ríndete! ¡Ríndete!

Gritaba el municipal número 85, con el sable en la mano.

Nada contestó el asesino hasta ver á la víctima tendida á sus piés.

Esto, como comprenderá el lector, fué cosa de segundos.

No bien había caído Aragonés bañado en su propia sangre, que Casas llevó el puñal á su cuello con intento de suicidarse.

En este preciso momento descargó el guardia municipal un fuerte golpe en el antebrazo del asesino para que soltara el arma. Fuera de sí abalanzose Casas sobre el guardia, pegándole una cuchillada que afortunadamente encontró el cinturón; pero al instante, de una segunda le hirió levemente en el brazo izquierdo, derribándole al suelo. Iba á darle una tremenda puñalada que seguramente le hubiera dejado sin vida, cuando sonó un tiro y Casas cayó muerto instantáneamente.

El carabinero de servicio del muelle Vicente Alvarez, que estaba presenciando la lucha, al ver en peligro

al agente de la autoridad, había hincado una rodilla y presentaba á Casas la bayoneta, colocada en el fusil, para intimidarle; no se detuvo el asesino y entonces viendo que el guardia iba á morir, Alvarez hizo fuego con tan certera puntería, que la bala destrozó el cráneo del criminal!

El guardia se llama Estéban Vidal y Pomar.

A los pocos momentos de ocurrido el suceso presentóse en el lugar de la catástrofe la viuda de Aragonés, con los ojos arrasados en lágrimas y en la situacion desesparada que pueden suponer nuestros lectores.

Ultimos detalles

Acudió al indicado sitio el Juzgado del distrito, quien empezó á instruir las oportunas diligencias. El aspecto que presentaba el cuadro era verdaderamente conmovedor; José Aragonés tendido boca abajo en medio de un gran charco de sangre y Casas de espaldas, con la cabeza medio destrozada; á su lado el carabinero Alvarez guardando los cadáveres con su fusil terciado, y rodeados todos de numerosa concurrencia.

Juan Casas tenía unos 35 años y habitaba en la calle de almacenes.

Los cadáveres fueron transportados al Hospital civil por orden del señor Juez.

El cadáver de Aragonés presentaba cinco heridas.

El guardia municipal fué curado en la casa de socorro del primer distrito.

Acto seguido fué relevado el carabinero Alvarez, á quien debe la vida Estéban Vidal.

De El Diario de la Tarde:

La marina mercante de Italia

Se ha distribuido á los diputados de Italia un proyecto de ley sobre esta cuestion: Por él se concede, durante diez años, una prima á los vapores y buques de vela, de hierro ó acero, que se construyan en Italia para la marina italiana y se inscriban en la primera clase de la matrícula. La primera será de 60 francos por tonelada.

También se conceden primas por igual espacio de diez años, á la construcción de máquinas y calderas á razon de 10 francos por caballo de vapor en las primeras y de seis francos por quintal en segundas.

El ejercicio del cabotaje queda reservado al pabellon nacional en las costas italianas. Durante cinco años podrá el gobierno permitirlo á los buques extranjeros, en el caso de completa reciprocidad por parte de las naciones interesadas ó de otras compensaciones equivalentes.

De El Globo:

Los demonios en el cuerpo

Todos los que creen en el diablo, y hasta muchos que no abrigan semejante creencia, saben lo que es un «exorcismo». Es el acto por el cual se arroja al demonio del sitio en que se ha «domiciliado».

En la edad media se practicaba mucho el «exorcismo». Cuando alguien estaba enfermo y no se le conocía la enfermedad, se le exorcisaba: lo mismo se hacía con los caballos, los asnos, los bueyes, los cerdos, las gallinas; y muchas veces se practicaba también el exorcismo sobre el pan, el vino, los alimentos todos, los muebles y las casas.

Era preciso que el diablo, perseguido de este modo, tuviera «el diablo en el cuerpo» para empeñarse en seguir viviendo en este mundo, en vez de irse á pasar tranquilamente sus dias al calor de las llamas del infierno.

Las prácticas del exorcismo hallábase tan estendidas durante los primeros siglos de la iglesia, que fué preciso crear una clase de funcionarios especiales.

El exorcisante se conserva todavía hoy en las cuatro órdenes menores reconocidas por la iglesia, aunque ese cargo tiene ya por regla general, muy poco empleo.

Pero en los orígenes del cristianismo, todos los cristianos exorcisaban.

Los procedimientos usados para desalojar al espíritu maligno, tenían algunas veces una inocencia candorosa.

Santa Eufrasia, por ejemplo, que vivía á mediados del siglo V, y la cual huyendo del matrimonio, se encerró á la edad de 16 años en un convento, al exorcisar á un energúmeno amenazaba al demonio con estas palabras:

—¡Si cojo el báculo de la abadesa, te doy una tanda de azotes!

El espíritu salió, comprendiendo que no le había de sentar bien semejante vapuleo.

Añadamos á todo que no era solamente en la religion cristiana donde se practicaban los exorcismos. Usábanlas también las antiguas paganas y los persas, los indios, los chinos, los judíos y los musulmanes.

Entre estos últimos, cuando se trata de curar á un loco, se usa el exorcismo de diversos modos. Uno de los mas curiosos consiste en cubrir con una peluca especial la cabeza del poseído, y al asaltar á este un acceso de furor, le arrancan un mechón de cabellos de la peluca y le introducen en una botella, cerrándola luego herméticamente. Con esta operacion queda el espíritu maligno aprisionado. ¡He aquí un demonio bien cogido en la trampa!

Si se trata meramente de un enfermo, la operacion es menos complicada: el exorcisante escribe una sentencia del Corán en un papel ó en las paredes de un vaso. Y ractificado lo primero, se cuelga el papel á la cabeza ó á la espalda del enfermo, y en el segundo caso basta con dar de beber al endemoniado el agua que contiene el susodicho vaso.

La ventaja de este procedimiento salta á la vista: si el enfermo no se cura, tampoco sufre perjuicio, como suele suceder aplicando otros sistemas de exorcismos.

Véase acerca de esto lo que refiere un periódico suizo.

El suceso ha ocurrido en el canton de Saint-Gall:

«Una jóven de unos 18 años sufría hace tiempo una enfermedad mental. En vez de llamar un médico, los parientes consultaron á un sacerdote, y este les aconsejó que practicasen un exorcismo en toda regla, á fin de ahuyentar al demonio, que, segun dicho cura, habíase avecindado en el cuerpo de la enajenada jóven.

La operacion quedó convenida, y una tarde la pobre enferma fué llevada á la iglesia.

La desdichada jóven empezó á tirar á consecuencia de la frialdad del agua bendita con que el fanático sacerdote la rociaba, y al cabo de pocos minutos quedó la infeliz en un estado tal, que de buen ó mal grado el exorcisante tuvo que suspender su grotesca y criminal ceremonia.

Transportada la enferma á un meson cercano, espiró víctima de aquella odiosa supersticion al cabo de dos horas.»

He ahí un exorcisante merecedor de que se le aclarara el entendimiento y se le reformase la intencion por el procedimiento de Santa Eufrasia.

¡Merecería ser deslomado con un báculo bendito!

MAHON

Sabemos que la Comision Municipal de Beneficencia ha distribuido varias localidades, para la funcion del martes, entre distintas

sociedades de esta ciudad y que alguna de estas, correspondiendo á la atencien de que han sido objeto, se ha ofrecido á coadyuvar, dentro de su respectiva esfera, al mejor éxito de la espresada funcion. Atendido el fin de la misma, muy de apreciar son estos espontáneos ofrecimientos y estamos convencidos de que, las restantes sociedades, imitarán tan plausible conducta.

El yatch francés de recreo «Nubiene» que visitó ayer nuestro puerto es propiedad de M. Blanc, dueño del renombrado casino de Mónaco, el cual viaja en dicho buque, acompañado de varios artistas para tomar vistas y paisajes de los puntos que visita.

Sabemos que en breve visitarán tambien nuessro puerto otros dos yachts franceses de recreo, el uno con el poderoso banquero Mr. Rotschild y el otro con Mr. Meunier célebre y riquísimo fabricante de chocolate de Paris.

Esta noche debe tener lugar en el Isleño el beneficio de la primera tiple Srita. Castillo poniéndose en escena la aplaudida zarzuela «Campanone». En el Recreo se verificará mañana el de la Srita. Villalonga (María) con el drama «La huérfana de Bruselas» y el duo de barítono y tiple de la zarzuela «Jugar con fuego» cantado por la beneficiada y el señor Arquez.

El dia cinco de los corrientes salió de Singapore el vapor «Isla de Luzon» de la compañía general de tabacos de Filipinas continuando su viaje en direccion á este Lazareto.

Parece que tropieza con algunos inconvenientes la idea de ir á dar dos funciones en el teatro de Ciudadela, la compañía de opera que actua en nuestro coliseo, siendo probable que haya de renunciar á este propósito.

El Consejo superior de Instruccion pública ha propuesto á don Manuel Hernandez para la cátedra de geografia é historia en el Instituto de Mahon.

El progreso en la industria de carnes heladas durante los últimos doce meses ha sido muy satisfactorio, y es ya cosa ordinaria la llegada á Inglaterra de 12.000 carneros por mes, de Nueva Zelanda, juntamente con grandes cantidades de mantequilla, queso, etc., que llegan en magnífica condicion.

Durante los últimos doce meses han llegado 130.000 carneros procedentes de Australia y Nueva Zelanda y se espera que en el año actual lleguen unos 500.000 procedentes de las colonias. Se han montado varias estaciones refrigeradoras en las diferentes partes del mun-

do, en las que pueden helarse 3.000 carneros diarios, y se están preparando otras.

La casa editorial de los señores D. Daniel Cortezo y compañía está repartiendo el prospecto y circulando el álbum de suscripcion de una obra ilustrada que llevará el título de «España; sus monumentos y artes; su naturaleza é historia» y cuyo objeto será describir las varias provincias de nuestra pátria, dando particular importancia á los monumentos y yendo el testo ilustrado con numerosos fotograbados, grabados en madera, heliografías y cromolitografías que reproducirán los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, mobiliario, armas y demás objetos suntuarios y artísticos.

El testo de esta obra será en su mayor parte una reimpression de los «Recuerdos y Bellezas de España» que iniciaron los malogrados Piferrer y Parcerisa y que continuó este último, dando á luz una serie de volúmenes que son leídos siempre con gusto y consultados con verdadero provecho y que contribuyeron indudablemente de una manera poderosa al renacimiento moderno del gusto artístico en nuestra pátria despertando y avivando la afición á los admirables monumentos que nos legaron nuestros antepasados. Los Sres. Cortezo y compañía anuncian la publicacion de «Córdoba», por D. Pedro de Madrazo; «Salamanca, Segovia y Avila», por D. José María Quadrado; «Cataluña» por D. Pablo Piferrer y don Francisco Pi y Margall; «Granada», por D. Francisco Pi y Margall; «Castilla la Nueva», por D. José María Quadrado; «Sevilla y Cádiz», por D. Pedro de Madrazo; «Mallorca», por D. Pablo Piferrer; «Aragon», por D. José María Quadrado, y «Asturias y Leon», por el mismo autor; publicándose además un tomo con un prólogo ó discurso preliminar por D. Antonio Cánovas del Castillo.

Del álbum de suscripcion forman parte varias heliografías del monasterio de Santas Creus, Lonja de Palma, Torre del Oro de Sevilla y casas consistoriales de Palma; una vista general de Córdoba muy bien dibujada por el Sr. Gomez Soler, y dos cromolitografías del conocido artista Sr. Casals que reproducen con notable exactitud y con armonioso colorido un labrador del campo de Tarragona y una mujer del pueblo de Córdoba.

Teatro.—Anoche tuvo lugar el beneficio del Director de orquesta D. Conrado Ronzani con la segunda representacion de «Fra-Diavolo». Esta obra que contiene abundantes motivos agradables y graciosos, estuvo en su conjunto bien ajustada é interpretada, mereciendo justos aplausos la soprano señorita

Brambilla y el tenor señor Fabbri encargado del papel de protagonista: los señores Crotti y Leon fueron tambien aplaudidos y solo la parte escénica dejó algo que desear.

El beneficiado, que tantas simpatías ha inspirado al público por el acierto y empeño demostrado en todas las óperas representadas, fué llamado repetidas veces al proscenio. La Sra. Bardelli cantó con gran expresion y con la maestría de que ha dado repetidas pruebas, la sentimental roman «La legenda valaca»; y la señorita Brambilla dijo con admirable soltura la bella cavatina de «Rigoletto», en la cual hizo gala de su nítida y ágil vocalizacion: nuestros sinceros plácemes á ambas artistas.

Relacion de los pasajeros que conduce el vapor correo de Filipinas *Valencia*, del Marqués de Campo, fondeado ayer en el Lazareto de este puerto:

D. Nicolás de Estrada, Juan Lopez, señora y dos hijos, Rafael Tamajon, Balbino Mota, Saturio Santamaria, Daniel Pol, Cecilio Subillaga, Julian Condado, José M.ª Ulloa, Miguel Arcos Gonzalez, Estéban Tarrús, señora y dos hijos, Luisa Hernandez y dos hijos, Jaime Castellví, Dionisio Garcia, Eugenio Lopez, Julian Gago, Andrés Peche. Rafael Osete, Miguel Aserua, Emeterio Amado, Cayo Vivan Revuelta, Felipe Monterde, Lucio Fernandez, Francisco Basora, Andrés Bordalet, Rafael Fernandez, Pedro Monfillo, José Serra, Antonio Solano, José González, Gil Cano, Andrés Sanchez, Miguel Bisbal, José M.ª Solas, Tomás Fernandez, Antonio Santa, Juan Quiñones, José Gil, Manuel Limoste, Pedro Ruiz, Vicente Bordera, Fulgencio Corredor, Antonio Gomez, Miguel Carol, Miguel Fernandez, José Asensi, Miguel Garcia, Salvador Ostrá, Salvador Silvestre, Pascual Martinez, Francisco Ramirez, Miguel Alcaraz, Salvador Agulló, Pedro Martinez, Juan Prades. Tomás Ruiz, Joaquin Campos, José Bordes, Vicente Ballester, Vicente Pons, Miguel Perelló, José Ortuño, Pedro Catalan, Miguel Soler, José Moreno, Bartolomé Garcia, Sebastian Tomareu, Francisco Sanz, Enrique Blanch, Pascual Almandiz, Leopoldo Martinez, Sebastian Lledó, José Caamano, Antonio Rodriguez, Joaquin Barrios, Emilio Cereceda, Mariano Meseguer, Francisco Lopez, Juan Bautista, José Sosa Gomez, Francisco Camacho, Antonio Martiu, Rafael Gonzalez, Angel Sanchez, Dionisio Canton, Ramon Boron, Juan Martinez, Francisco Cerezueta, José Aguilera, Joaquin Ortiz, Pedro Monzo, Ramon Consillas, Manuel Carroza, Manuel F. Bousa, Ramon Rey, José M. Caridad, Tomas Carnero, José Diaz, Manuel Perea, Ramon Leira, Juan Patino, Rosendo Rodriguez, Joaquin Vidal, Manuel Bustamante.
Total 112.

BOLSA DE BARCELONA

8 Febrero.

| | |
|-------------------------------|---------|
| 4 por 100 Interior. | 61'800 |
| 4 por 100 amortizable | 74'000 |
| Billetes hipotecarios de Cuba | 94'009 |
| Banco Hispano Colonial | 57'000 |
| Acciones ferrocarril Francia. | 74'500 |
| Id. Norte | 113'500 |
| Crédito Mercantil. | 53'000 |
| Id. Orense | 28'850 |
| Obligaciones Francia | 60'250 |
| Id. Orense | 47'500 |

BOLSA DE MADRID

8 Febrero.

| | |
|-------------------------------|--------|
| 4 por 100 Interior perpétuo | 61'400 |
| 4 por 100 amortizable | 73'900 |
| Billetes hipotecarios de Cuba | 94'000 |

SOCIEDADES

Las funciones que las sociedades recreativas darán en sus salones las noches de hoy y mañana son las siguientes.

Consey.—Hoy sábado.—El drama en tres actos «Estudios del natural», la zarzuela en un acto «Música clásica».—Baile de Sociedad.

Circo Industrial.—Mañana domingo.—El drama en tres actos «Los lazos de familia» y el sainete «Atrás».—Baile de Sociedad.

Recreo.—Mañana domingo.—El drama en tres actos «La huérfana de Bruselas» y el duo de tiple y barítono de «Jugar con fuego».—Baile de Sociedad.

Isleño.—Hoy sábado.—La zarzuela en tres actos «Campanone».—Baile de Sociedad.

Mañana domingo.—La zarzuela en tres actos «El anillo de hierro».—Baile de Sociedad.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

Sta. Apolonia virgen y mártir.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Pilar en el Cármen.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Escolástica virgen

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. 01 m.—Pónese á las 5 h. 29.

LUNA.—Sale á las 03 h. 39 m. de la N.—Pónese á las 05 h. 21 m. de la T

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 9.—De Alcudia laud *Magdalena* pat. Salvador Covas con 5 trip. 1 pas. carbon y efectos.

Buques despachados

Dia 09.—Para Barcelona vapor-correo *Nuevo Mahones* cap. D. Miguel Tudurí, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 9, 11'00 m.

Mahon 8, 04'20 t.

La República Argentina ha sancionado las leyes sobre libertad de derechos de exportacion de carnes y el almacenaje y eslingaje de varias otras mercancías.

Anuncios preferentes

Ayuntamiento de Mahon

ELECCIONES

Rectificadas las listas de electores para Ayuntamientos, quedan espuestas al público en la Secretaria de este Ayuntamiento durante el término de quince días, para que puedan hacerse las reclamaciones de inclusion y exclusion á que haya lugar. Mahon 1.º de Febrero de 1834.—El Alcalde, J. J. Rodriguez.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del *Antivenéreo del Doctor Casasa*, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al DOCTOR CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Píldoras orientales del Dr. Casasa Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

¡ATENCIÓN!

16, CALLE NUEVA, 16

En dicho establecimiento se ha recibido un variado y grandioso surtido de cromos, procedentes de las más acreditadas fábricas de Alemania, á precios sumamente económicos.

También se encontrarán los acreditados jabones de familias y lechuga de muy buena calidad, y peinetas gran surtido para todos los gustos; los hay con brillantes á una peseta.

Libritos de papel de fumar con hermosas fotografías á 3 céntimos uno y á 3 rs. vn. docena.

Cajas de pasta para limpiar metales á 4 céntimos una.

Y una infinidad de artículos de todas clases y un fabuloso surtido de máscaras propias para esta temporada.

¡VENID Y LO VEREIS!

16, CALLE NUEVA, 16

MARMOLEJO

Aguas gaseosas bicarbonatadas

Sin rival para la curación de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestión é inflamación del hígado, cólicos neuríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporada oficial: desde 1.º de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, á 6, 5 y 4 reales, y por cajas, pidiéndolas á la Administración en Marmolejo ó á la Dirección, Serrano, 35, Madrid.

• Depósito en Mahon, farmacia de la Viuda de Bofill, Infanta, 10.

Administración de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAULETA, 3, TIENDA DE MERCERÍA DE CURSACH

Mañana se cierra el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 del actual:

Ha de constar de 20.000 billetes, al precio de 130 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de 10 pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 1.000, importantes 1.460.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

| Premios | Pesetas |
|---|-----------|
| 1 de | 250.000 |
| 1 de | 225.000 |
| 1 de | 80.000 |
| 1 de | 40.000 |
| 16 de 5.000 . . . | 80.000 |
| 400 de 1.600 . . . | 400.000 |
| 576 de 800 . . . | 460.000 |
| 2 aprox. de 8.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor | 16.000 |
| 2 id. de 4.100 id. para el premio segundo | 8.200 |
| 1.000 | 1.460.000 |

Mahon 9 Febrero 1884.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Glosat Todos los sábados por la noche y los domingos por las tardes lo habrá en la casa de Bernardo Frau, plaza de San Roque núm. 26.

Para vender

Lo están las casas número 16 de la calle de san Alberto; número 45 de la calle de Isabel 2.ª; y número 28 de la calle de san Gerónimo, de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Subasta

El domingo día 17 del corriente se procederá, á voluntad de sus dueños, á la venta en pública subasta de la casa n.º 1 de la calle de Santa Rosa, de esta ciudad, cuyo acto tendrá lugar á las 11 de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Casa para alquilar

Puente Castillo, 24.
Informes, Deyá, 23.

Surtido nuevo de Dominós

Y ANTIFACES PARA MÁSCARAS

Calle Deyá n.º 28

Ademas de los existentes se acaba de confeccionar una partida de última novedad y buen gusto.

En venta

El predio «Furragut vell del término de Mercadal».

El predio «Son Piris» del término de Ciudadela.
Informará D. Nicolas Orfila, Arraval, 10.

NUEVAS
COMBINACIONES
de
CHOCOLATES



Chocolatería
de
LA REAL CASA
5, Deyá, 5

La circunstancia de tener hoy cacao superiores en calidad, y sobre todo de la nueva cosecha, nos obliga á encabezar el anuncio de la manera que lo venimos haciendo. Por consiguiente, creemos deber avisar á nuestros numerosos parroquianos y aunque no lo sean, que á pesar de la notable diferencia de nuestras clases de chocolates, no se han alterado en lo más mínimo sus precios respectivos.

Bien es posible que sea calificada la forma con que anunciamos nuestras producciones; pero ademas de ser una verdad lo que decimos, pocos son los recibos de cacao tan aromáticos y de tan buenas condiciones como los que hoy poseemos. Esto, y la circunstancia especial de poder garantizar y recomendar nuestras predilectas combinaciones por varios análisis farmacéuticos é infinidad de certificaciones médicas, nos autoriza para ofrecer al público un surtido de chocolates cabal y satisfactorio. Recomendamos muy especialmente las clases de 5 y 6 reales á la canela, á la vainilla y sin gusto respectivamente.

Igualmente recomendamos los bombones de teatro por su distinguida finura.

Alfonsinos.
Bocados de dama.
Diabolines.
Castañas de Guayagil.
Chocolatines á la crema.
Napolitanos.

Las nuevas Mascotas.
Paciencias de chocolate.
Pastillas de café con leche.
Peladillas de chocolate.
Id. á la vainilla.
Id. á la rosa.

etc., etc., etc.

Se espera en breve de Madrid alguna más variedad de bombonería fina. Ademas de lo dicho, y á pesar de nuestras múltiples combinaciones de chocolates, nos prometemos complacer al público con varios de los muy acreditados de la Compañía Colonial de Madrid, de D. Matías Lopez de idem y otros fabricantes de nota.

Thes, cafés, tapiocas, vainillas, canelas, etc., etc.

CHOCOLATERIA DE LA REAL CASA

DE JUAN R. MONJO ANDREU

5, Deyá, 5

TEATRO

Baile público de máscaras

Lo habrá ESTA NOCHE en el Teatro Principal de esta ciudad empezando á las DIEZ de la noche, y terminando á las TRES, bajo los precios y condiciones de los anteriores.

TEATRO

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para mañana domingo 10 de Febrero
4.ª de abono 6.ª serie

Se pondrá en escena la ópera en 3 actos del maestro Auber titulada

FRA DIAVOLO

Precios los de costumbre.

A las ocho en punto.

Funcion extraordinaria para el martes día 12
A favor de los establecimientos municipales de Beneficencia

Programa

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 5 actos del Mtro. Halevy

L' EBREA

La Comision municipal de Beneficencia espera de los filantrópicos sentimientos de los habitantes de esta ciudad, que atendido el caritativo objeto de la funcion, coadyuvarán, con su asistencia, al mejor éxito de la misma.

Empezará á las 7 y media en punto.
Precios los de costumbre.

NOTA. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta las 9 de la noche del lunes 11.

Nodriz

Hay una que desearia en contrar criatura para amamantar en casa de los padres. Para más informes, calle San Lorenzo 31.

Casa para vender

Calle de Stuard núms. 6 y 8 en Villacarlos.
Informes, 4, en la misma calle.

Se recomienda el VENDAJE DE VENUS á los jóvenes dados á pasiones solitarias.

Para esta ciudad saldrá del puerto de Barcelona del 10 al 15 del corriente la goleta

San Jaime

al mando de su patron D. Francisco Leon. Admite carga á flete y lo despachan los Sres. Malas y Moll.

Para los bailes de máscara se alquilan dominós en la calle de San Jorge núm. 4, casi frente al Teatro.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.